

# 笔墨意蕴 灵境之美

吕绍福朦胧山水小品展将亮相齐鲁美术馆

## 朦胧山水——吕绍福小品展

主办:中国画学会、中国水墨画院、齐鲁晚报

承办:齐鲁美术馆、齐鲁晚报书画院

展览时间:2019年11月22日—30日

展览地点:齐鲁美术馆(济南市高新区舜风路101号齐鲁文化创意基地12号楼)

联系电话:0531-66675952



关注齐鲁鉴赏

“质任自然,是之谓淡”,作为传统水墨画家,吕绍福善将淡墨入画,追求画面景象的空灵之美。他以水墨冲和而溢于纸墨,笔畅墨妙迥出时流,呈现出一种从有形延至无形的视觉景象。11月22日——30日,由中国画学会、中国水墨画院、齐鲁晚报主办的“朦胧山水——吕绍福小品展”将在齐鲁美术馆开幕。此次展览将展出吕绍福山水小品、纸本写意作品50余幅,通过回溯与梳理重要时期的创作脉络,展现其多年来在水墨画领域的笔墨探索和全新成果,呈现出源自于他内心的视觉镜像。

## 寻道传统 师法自然

吕绍福的山水笔趣既有浩气磅礴之势,又有当代文人的书斋气象,前者是因为他对传统山水画意境具有深刻的领悟,笔触、墨韵、皴染等处处升华,铸就了吕绍福山水丰凝厚重的精神风貌;后者则是他善于在中国传统哲学中提炼中国画的精神昭示,并长期浸淫于古籍善本、历代画论之中,寻找时代与传统的最佳契合,同时又在恣肆豪纵的笔法中呈现出当代画家鲜有的古代文人气质。吕绍福说:“水墨画是中华民族在经历了历史沉淀与发展之后,形成的具有鲜明民族特点的艺术形式。几千年的传承,是对美术的一种贡献。当代山水画注重人与自然的和谐及对万物的主观感受,其形式的创作对于画家

是艰辛漫长的,更不是靠一夕之功一蹴而就的,所以没有大量的文化积累与生活历练,是很难深度领悟水墨艺术的内涵与精髓。”

师古而不泥古,泛学而持己见。吕绍福的创作并非单纯地表现艺术形式的唯美,更非是对传统绘画的复制性传承,而是在深厚的艺术功力的基础上,结合个人心性的感悟与沉淀,把对时代与历史的思考凝聚成观念性的艺术表达具象化。吕绍福表示:“笔墨作为表达工具,是为画面服务的。但离开了内心情感,单纯的笔墨是意义不大的。一味地照抄古人,照搬现实生活,画面的趣味就没有了,让别人联想的东西也没有了。所以我在创作中更多地追求当代审美的韵律表达和对内在灵感的氛围营造。”

## 在“朦胧”中意绘山水风采

“外师造化,中得心源”,吕绍福痴迷于以淡墨写物的题材创作,他先后多次深入成都、重庆、万县、长阳、巴东等地考察写生,感受不同地区的风物民情,究探水墨艺术中具有含蓄感的朦胧之美。在作品《烟云迷蒙旧情怀》《奇峰随云到天涯》中,幽谷林泉,峰峦秀色,云雾缭绕之幻境显映纸上。朦胧下的笔触劲健而细致,勾擦皴染写山石,林木,水流与云雾,在迷幻的景象中各显其特有的灵动气息。吕绍福介绍:“艺术能表现生活,意象的本源同样是对生活的主观反映,更是赋有

情感的心灵的写照。我喜欢具有朦胧感的画面,因为朦胧会遮蔽很多东西,会给人联想的空间比较大。亦虚亦实,把具体理想当中描绘的实景画得精致一点,然后其他的物象通过云雾让他虚化,这样会给观者呈现出更多的遐想空间。”

吕绍福精妙地运用水墨本身的模糊性、不确定性,诠释出中国传统绘画的深厚底蕴与内涵,并以水墨艺术的形式复原了人们心灵的精神向往。正如其在《情有千千结》一文中写道:“艺术语言联系着画家的经验,它既是存在的家园,又是有限界的、语言不能到达的地方,只可意会不可言传,要靠玄妙、朦胧、虚幻去补充。于是‘朦胧’便是我作为绘画语言的唯一追求,而且,乐此不疲。”

## 以笔墨之韵写时代气象

“仁者乐山,智者乐水”,吕绍福的水墨作品带有强烈的拈连色彩,他将思想情感折射于自然物象,以鲜明的艺术特色和学术特征,酿造提炼出具有时代意义的艺术符号。谈及水墨的时代性,吕绍福坦言:“古人讲笔墨当随时代,艺术要联系当代的思想感情,对山川的变化要融汇于心,要把这些东西融合在心里,要表达自己对山川的认识,对物象新的理解。这是艺术要跟当代结合的主要原因。作为当代的画家,我认为必须有个人的精神面貌,有自己的艺术特点和艺术语言,这样才能在艺术当中寻找出真正的价值。”

艺海浮沉,离不开热爱和坚守。吕绍福及其艺术创作丰富了当代中国写意水墨画的多元格局,他以传统文化为根基,化时代底蕴为内涵,在广阔的精神空间中自由地耕耘,达成了与自然间的呼应、互通甚至融合。让观者面对这些朦胧景象时,仿佛置身于充满迷蒙气息的空灵之境。

(曹英瀚)



吕绍福,毕业于湖北美术学院,曾任湖北省美术院中国画创作研究室主任。现为中国画学会创会理事、中国水墨艺术研究院副院长。



## 业界

北京银座2019年秋拍巡展  
在银座美术馆成功举办

**本报讯** 北京银座2019秋拍巡展于11月9日—10日在银座美术馆举办。此次巡展作品包括天津美术出版社旧藏齐白石的作品《英雄独立》;齐白石晚年自题签的《三秋图》;齐白石创作于1923年,而后由李苦禅题跋、田德鳌珍藏的《竹外桃花图》。张大千两幅馈赠挚友的精品荷花,一幅得自上款人本人“台湾第一花脸”孙元坡的《碧云红妆》;另一幅则是《荷塘清趣》以及联同写给上款人的信件。此次北京银座秋拍还有幸征集到两件可遇不可求的黄君璧晚年大尺幅精品,罕见题材的《三狮图》与多次出版著录的《岭南春色》。此外还有吴昌硕、傅抱石、李可染、溥儒、黄胄、李苦禅、陆俨少、颜伯龙等大师佳作。此次巡展结束后,本次拍卖还将于11月27日—28日在金茂北京威斯汀大饭店三层展出,11月29日举槌。

**国家艺术基金2017年度资助项目“汝州陶瓷艺术作品展”全国巡展济南站10日成功开幕**

**本报讯** 2019年11月10日上午,国家艺术基金2017年度资助项目“汝州陶瓷艺术作品展”全国巡展济南站在山东新闻美术馆成功开幕。此次展览由河南省汝州市文学艺术界联合会主办,汝州书画院承办,山东新闻书画院协办,展出了中国当代汝陶、汝瓷大师们的精心佳作128件,代表着当代汝陶、汝瓷的最高水平。此次展出的这些作品不仅是中国传统文化的经典再现,也是炎黄子孙文化自信的文明载体,更是中华民族自强不息、勇往直前精神的彰显,对观众感受中华优秀传统文化的独特魅力,推动汝窑这一非遗项目的传承和发展起到不可估量的作用。展览将展至11月19日。

**朱同尧油画作品汇报展  
在山东省文化馆举办**

**本报讯** 10月27日—11月3日,由山东省文化馆,山东省美协油画艺术委员会主办的《十年历程——朱同尧油画作品汇报展济南站》在山东省文化馆举办。作为从济南走出去的青年艺术家,朱同尧对泉城济南怀有深厚的感情,为了向家乡的亲人、恩师、好友、以及艺术界前辈们汇报自己十年来的成长历程,交流写实油画艺术,朱同尧携自己十年来创作的51幅油画作品回到泉城进行展示交流。开幕式后还召开了朱同尧油画艺术研讨会,与会艺术家们对朱同尧的油画作品给予高度评价。朱同尧,1988年生于山东济南,2012年毕业于中央美术学院,获学士学位。2016年毕业于意大利佛罗伦萨美术学院,获硕士学位。意大利青年艺术家,意大利华人艺术家协会会员。

**大墨蒲公英银座晶都校区2019年度国际国内四项比赛”颁奖典礼11月10日举行**

**本报讯** 11月10日下午,“大墨蒲公英2019年度国际国内四项比赛”颁奖典礼在市中区银座晶都国际盛大举行。我省陈全胜、韦辛夷、李丽平、赵英水、王敬易、孙万灵、李岩、罗永熹等书画界嘉宾及曹莹校长出席了颁奖典礼。

本次国际国内四项比赛以提高学生绘画技能、激发孩子自我潜能、拓展自身素质为目的,促使孩子通过大赛提升艺术素养和审美水平。大墨蒲公英银座晶都校区校长曹莹在致辞中表示,小朋友们在比赛中大显身手,孩子们丰富的想象力、创造力,让人感动和欣喜。原山东省美协副主席、济南市美协主席韦辛夷先生也做了精彩讲话,他认为,美术书法教育是素质教育的重要组成部分,它对青少年学生审美能力的培养、人文意识的塑造、创造力的激发均有着极为重要的作用。进一步肯定了大墨蒲公英在少儿美术教育事业中所做的努力,并鼓励小朋友们坚持不懈地学习美术,将来成为社会有用之才。